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reprezentate; repertoriul tipologic include, de 
asemenea, persoarele şi micropersoarele, 
gratoarele pe capăt de lamă, lamele trunchiate, 
vârfurile şi lamelele ,,A dos". Prezenţa vârfurilor 
,,ă cran" şi ,,ă dos" curbe constituie caracteristica 
majoră a industriei din acest sit (8% din 
ansamblu). Starea generală de conservare a 
materialului litic (puternic patinat) nu a permis 
realizarea unui studiu traseologic. Din acelaşi 
sit mai provin câteva piese puse în legătură cu 
preocupările estetice şi artistice ale grupului 
uman respectiv: un rognon de silex în formă de 
statuetă feminină, câteva aşchii de silex 
prezentând linii gravate pe cortex, un melc 
terţiar perforat şi fragmente de hematită 
(C. Couraud, B .  Schmider, M. Cremades) . 

Semnificaţia industriei litice de la Marsangy 
a fost frecvent discutată în ultimii ani; partizanii 
prezenţei hamburghiene în Bazinul parizian au 
propus ataşarea sitului la tehnocoplexul 
tardiglaciar cu vârfuri ,,ă cran" din Europa de 
Nord. Studiul detaliat semnat de B .  Schmider 
aduce însă elemente solide noi în problema 
pretinsului hamburgbian din Ile de France; 

autoarea arată că prezenţa vârfurilor ,,A cran" şi 
„â dos" caracterizează ansamblurile 
magdaleniene cele mai recente din regiunea 
discutată, iar tipurile respective de annături au 
o mare variabilitate morfologică, nepermiţând 
decât vagi analogii cu cele bamburghiene. 
Astfel, se poate susţine ipoteza aplicării unei 
noi tehnici de vânătoare la sfârşitul erei glaciare 
şi nu imigrarea unor comunităţi hamburghiene 
în regiunea dată. 

Monografia sitului de la Marsangy aduce 
date importante asupra magdalenianului final 
din Bazinul parizian, anali:zate în context regi
onal restrâns şi în cel nord-vest european; ea 
deschide perspective noi asupra relaţiilor dintre 
cultura magdaleniană şi tehnocomplexul cu 
vârfuri ,,a cran". ln acelaşi timp, lucrarea oferă 
un exemplu metodologic consistent şi actual de 
abordare multidisciplinară a cercetării în 
aşezările paleolitice prin conjugarea eforturilor 
unui colectiv de specialişti bine închegat. 

Corneliu Beldiman 

J. K. KOZLOWSKI (sub red.), Feuilles de pierre. Les industries a pointes foliacees 
du Paleolithique superieur europeen. Actes du Colloque de Cracovie 1 989, 
organise dans le cadre de la VIIie Commission de l'UISPP, ERAUL, 42, 
Liege, 1990, 549 p„ 218  fig. 

Colocviul organizat în 1989  de J. K. 
Kozlowski şi Institutul de Arheologie din 
Cracovia asupra prezenţei pieselor foliacee în 
industriile paleoliticului mijlociu şi superior 
european a reunit 4 6  de specialişti bine
cunoscuţi, dintre care aproape jumătate din ţările 
Europei Centrale şi de Est. Actele editate cu 
acest prilej în seria ERAUL a Universităţii din 
Liege, devenită deja de referinţă, cuprinde 
37 lucrări, grupate în cinci părţi: 1. Cadrul eco
logic şi cronostratigrafic - o lucrare, p. 9-25 ;  
2.  Industriile cu vârfuri foliacee ale paleoliticului 
mijlociu - şapte lucrări, p.  31 -1 12; 3 .  Industriile 
cu vârfuri foliacee ale paleoliticului superior din 
Europa orientală - cinci lucrări, p .  1 15 - 171 ; 
4. Industriile cu vârfuri fo liacee ale paleoliticului 
superior din Europa Centrală şi nord-occidentală 
· zece  lucrări, p.175-289; 5 .  Industriile cu vârfuri 
foliacee din Europa occidentală si mediteraneană 
- 1 5  lucrări, p .  293-5 3 8 .  Partea finală de 
„Concluzii şi perspective" aparţine lui J. K. 
Kozlowski şi M. Otte - p. 539-549. 

Volumul se deschide cu studiul lui 
M .  Weinstein-Evron asupra „Istoriei pali
nologice a ultimului pleniglaciar în Levant", 
inserat aici datorită subiectului său marginal în 
contextul tematicii abordate de colocviu. Partea 
a doua depăşeşte cadrul cronologic fixat în titlul 
actelor şi include sintezele regionale semnate 
de N .  K. Anisiutkin, L .  Kulakovskaja şi 
I. Kolosov privind partea europeană a fostei 
U.R.S.S., alţi autori pun în discuţie materialele 
din situri particulare: L .  Kaminska - Horka 
Ondrej, în Slovacia orientală; S .  Sirakova -
Muselievo, Bulgaria; J. Hahn - Rorshain, aşezare 
micoquiană de suprafaţă din Germania Centrală. 
Lucrarea lui N.  Rolland dezbate problema 
existenţei musterianului oriental. 

Partea a treia se deschide cu studiul lui 
V. N. Gladilin şi I. E. Demidenko asupra originii 
industriilor paleoliticului superior în regiunea 
cazpato-balcanică; I. A. Borziac discută prezenţa 
pieselor bifaciale în aşezările paleolitice târzii 
din interfluviul Nistru-Prut, iar G. P. Grigoriev 
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industria din situl de la S ungir, atribuită auri
gnacianului; din păcate, acest studiu nu este 
însoţit de ilustraţia necesară. A. E.  Matiuhin 
oferă o analiză a formelor bifa.ciale pe cuarţit şi a 
atelierelor de cioplire din regiunea Rostov-ului; 
descoperirile de piese foliacee aparţinând 
paleoliticului superior din România fac obiectul 
studiului semnat de V. Chirica. 

A patra parte propune un bilanţ al industriilor 
cu piese foliacee din Europa Centrală şi nord
occidentală; V. Dobosi prezintă siturile în aer liber 
din Ungaria; două lucrări abordează problema 
szeletianului în situl eponim (K. Siman) şi în 
Moravia (K. Valoch). J. Svoboda face sinteza 
datelor asupra bohunicianului, iar M. Oliva 
analizează semnificaţia vârfurilor foliacee în 
aurignacianul morav şi în cel de tip MiSkovice. 
În continuare, L. Bânesz supune atenţiei utilizarea 
tehnicii retuşei plate în aşezările din bazinul 
carpatic, iar J. Bart.a trece în revistă descoperirile 
de „Blattspitzen" din Slovacia occidentală. 
Ultimele trei lucrări se ocupă de analiza 
inventarului din peştera Ilsen - Ranis, Turingia 
(Tu. Weber), industriile din Europa nord-vestică 
(M. Otte) şi Marea Britanie (R. M .  facobi). 

Ultima parte este aproape integral rezervată 
culturii solutreene; este vorba în principal de 
sintezele regionale privind: Bazinul parizian - B. 

Schmider; Aquitania - M. Lenoir; regiunea 
Pirineilor - D. S acchi; sud-estul Franţei -
F. B azile; Spania - cinci studii datorate lui 
L. G. Strauss; C. Chanchat; S. Ripoll Lopez şi 
C. Cacho Quesada; V. Villaverde Bonilla şi 
J. M. FullolaPericot; M. Rasilla Vives; Portugalia 
- J. Zilhao . Câteva lucrări se referă la situri 
particulare: Fussignes, îndep. Indre -D. şi A. Vialou; 
Combe Sauniere în Dordogne - J. M. Geneste şi 
H. Plisson. M. Lejeune abordează aspectele artei 
rupestre şi mobiliere solutreene, iar A. Palma di 
Cesnolll; evidenţiază descoperirile de p iese 
foliacee în siturile epigravettiene timpurii din 
Italia. În sîarşit pe baza propriilor cercetări, 
P .  Haesaerts schiţează evoluţia condiţiilor de 
mediu în cursul Jnterpleniglaciarului în Austria 
inferioară şi Moravia. 

Bilantul sintetic al lucrărilor acestui colocviu 
este artic�lat în trei părţi: concepţiile generale, 
reconstituirile paleoistorice şi procesele gene
rate de fabricarea şi utilizarea pieselor foliacee. 

· Volumul constituie o contribuţie de referinţă 
la elucidarea problematicii diverse şi complexe 
a genezei şi evoluţiei culturilor paleoliticului 
mijlociu şi superior european. 

Corneliu Beldiman 

ALEXANDRU PĂUNESCU , Ripiceni-Jzvor. Paleolitic şi Mezolitic. Studiu 
monografic, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1 993, 228 p., 1 08 fig. 

în anul 1993 a apărut la Editura Academiei 
Române monografia asupra binecunoscutei aşe
zări paleolitice de la Ripiceni-lzvor. 

După o introducere, lucrarea cuprinde un 
uzual istoric al cercetărilor, poate mult prea 
scurt, dacă ţinem seama că în cercetările din 
preajma comunei Ripiceni s-au implicat cei mai 
cunoscuţi paltloliticieni ai noştri - N. N. Moroşan 
şi C. S .  Nicolăescu-Plopşor. 

Capitolul II, intitulat „Concepţia de săpă
tură", este, la rândul său, destul de restrâns. El 
relevă, chiar şi numai prin dimensiunile sale, 
că cercetările de la Ripiceni-Izvor au avut de 
suferit mult din această pricină. În primul rând 
se face o şravă confuzie între termenul de 
�concepţie' şi descrierea etapelor de săpătură. 
lnsăşi descrierea acestor etape dovedeşte faptul 
că nu a existat o strategie a cercetărilor bine 
precizată de la început în afară p o ate de 
dorinţa permanentă de a săpa o cât mai mare 
suprafaţl1, de a realiza un şantier gigant. 
Aceasta îi va creea în final lui Al Păunescu 

(Al P. de aici încolo) complicaţii foarte serioase 
de stratigrafie verticală şi orizontală în urmărirea 
stratelor p e  o suprafaţă întinsă, întrucât 
principalul scop al săpăturii a fost acela de a 
păstra o perfectă orizontalitate şi nu de a degaja 
sedimentul pe strate geologice. Inexactităţile 
s-au accentuat în măsura în care de-a lungul 
anilor în care s-au desfăşurat săpăturile 
arheologice nu s-a folosit un unic punct zero, 
cu atât mai necesar atunci când sunt atacate 
suprafeţe foarte întinse, cum a fost şantierul 
Ripiceni-Izvor. 

Capitolul III are, pe lângă vastitatea titlului 
sl1u, semnificaţii pretenţioase care nu se regăsesc 
în nici un fel în cele cinci pagini şi ceva, în care 
s-a dorit să se concentreze „Consideraţii de ordin 
fizico-geografic, geomorfologic, litologic, 
paleopedologic, mineralogic, precum şi unele 
observaţii asupra faunei malacologice şi florei 
privind aşezarea paleolitică de la Ripiceni-Izvor". 
Bănuim că prin acest capitol autorul a vrut să 
înlocuiască capitolele ce ar fi trebuit să rezulte 
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